
Statik
Kräftegleichgewicht Ein Körper ist im Kräftegleichgewicht, wenn die

resultierende Kraft ⃗𝐹res Null ist.

Drehmoment 𝑀 = 𝐹𝑟 [𝑀] = 1 N⋅m𝐹 Kraft (⊥ zur DA) [𝐹] = 1 N𝑟 Kraftarm (Abstand DA – Wir-
kungslinie)

[𝑟] = 1 m
Momenten-
gleichgewicht

∑𝑀rechtsdrehend = ∑𝑀linksdrehend
Gleichgewichtsarten stabil, labil, indifferent

Hebelgesetz 𝐹1𝑟1 = 𝐹2𝑟2𝑟𝑖 Kraftarme [𝑟𝑖] = 1 m
Schwerpunkt 𝑥𝑠 = ∑𝑥𝑖𝑚𝑖∑𝑚𝑖 ; 𝑦𝑠 = ∑𝑦𝑖𝑚𝑖∑𝑚𝑖𝑥𝑖 𝑥-Koordinate des Schwerpunk-

tes der Teilmasse 𝑚𝑖 [𝑚𝑖] = 1 m
𝑦𝑖 𝑦-Koordinate des Schwerpunk-

tes der Teilmasse 𝑚𝑖 [𝑚𝑖] = 1 m
Schiefe Ebene

𝐹∥𝐹𝐺 = GegenkatheteHypotenuse = sin 𝛼𝐹⊥𝐹𝐺 = AnkatheteHypotenuse = cos 𝛼𝐹⊥ Kraft senkrecht zur Ebene [𝐹⊥] = 1 N𝐹∥ Kraft parallel zur Ebene [𝐹∥] = 1 N
Spezielle Winkel Siehe innerer Umschlag vorne


